



CELJSKI TEDNIK

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA LJUDSTVA
CELJE, 29. JANUARJA 1965 - LETO XV. - ŠT. 4 - CENA 30 DIN

SEJA CELJSKE OBČINSKE SKUPŠČINE

OD BESED K DEJANJEM

● O krajevnih skupnostih ne kaže več samo govoriti ● Imenovana komisija za proslavo 20-letnice osvoboditve ● Celje ostane med organizatorji svetovnega prvenstva v hokeju na ledu ● Odobreni krediti za odstranitev nevarnosti poplav.

IZKORIŠČANA MLADOST

ZGODBA O FANTU IN DEKLETU, KI NAJ BI PUSTILA SVOJO MLADOST V PEKARNI MOJSTRA RUDOLFA KADIVNIKA IZ BRESTANICE, ALI KAKO JE MOGOČE, DA NIHČE V VSEM TEM ČASU NI MOGEL UGOTOVITI (IN ČE JE, KAJ JE UKRENIL?), DA JE BILO DVOJE ŠTIRINAJST-LETNIH OTROK VEČ MESECEV V NEZAKONITEM, ILEGALNEM DELOVNEM RAZMERJU
BERITE NA 6. STRANI

OBČINSKA KONFERENCA ZKS V LAŠKEM

Dosledno uresničevanje nalog VIII. kongresa

Konferenca komunistov laške občine je potekala v znamenju gesla od besed k dejanjem. Referat

kakor razprava sta obravnavala najbolj aktualne probleme, s katerimi se je organizacija ZK srečevala v zadnjem obdobju. Dejavnost je v veliki meri oteževalo dejstvo, da so se posamezni komunisti odtegovali od dela, vsem ko so bili drugi preobremenjeni s funkcijami. Članstvo po številu še vedno ni zadovoljivo.

(Nadaljevanje na 4. strani)

PO STRMINAH NAVZGOR SE POD TEO KOSEV VSAK DAN UPOGIBAJO HRBTI KMEČKIH ŽENA POD PLANINO. KORAK ZA KORAKOM GAZI SNEG ALI PRESTEVA KAMENJE. POT, DOLGA LETO IN DAN; OBRAZI BREZ UPANJA IN PRICAKOVANJA; OČI, KI TOPO STRMLJO PREDSE... MOŽJE IN SINOVCI SO SI POISKALI DELO V TOVARNAH ZA STROJI, ONE SO OSTALE DOMA. TO JE ZAKONITOST SODOBNEGA KMEČKEGA ŽIVLJENJA, KI JO SREČUJEMO VSEPOVSOD V VISINSKIH PREDELIH. KAKOR DA NI NOBENE REŠITVE.

KONFERENCA ZKS V VELENJU

V sredo je bila tudi v velenjski občini konferenca ZKS. Na njej so obravnavali delo komunistov v zadnjem obdobju.

SPOSTOVANI BRALCI!

Pri urejanju našega arhiva smo ugotovili, da nam manjkajo 1., 9. in 12. številka »Celjskega tednika« iz leta 1964. Izpopolniti bi morali arhiv doma in v knjižnicah. Prosimo, da nam odstopite omenjene izvode, če jih morda še hranite. Skušali se vam bomo hvaležno oddolžiti!

VREME

Od 28. januarja do 3. februarja v glavnem suho, deloma jasno in hladno. 31. jan. in 2. febr. manjše snežne padavine. Od 4. do 7. febr. bo prevladovalo oblačno vreme s padavinami. Sneg do nižin.

EKONOMSKE CENE NA POHODU

Naša nova oblika, razgovor »za okroglo mizo« je stekla. Tokrat vam prinašamo razgovor o našem vsakdanjem »žulju« EKONOMSKIH CENAH na pohodu.

Zal se razgovora iz nepojasnjenih vzrokov niso udeležili predstavnik občinske skupščine Celje, predstavnik trgovskega podjetja Center ter predstavnik Mesnin Celje (obrat KK Zalec). Slednji se je izgovarjal na privolitev direktorja kmetijskega

kombinata tovariša Milovana Zidarja. Ko smo vprašali direktorja, je dejal, da so poslovdje obratov samostojni v svojem delu in da prvič sliši, da bi bila potrebna njegova privolitev. Tako v razgovoru torej ni vseh avtentičnih mišljenj o tistih, če že ne spornih, pa vsaj cenah, ki bremenijo potrošnika ter prehitro večajo razkorak med nominalnim in realnim eksistenčnim minimumom. (Nadaljevanje 5. str.)

OD ŽALCA DO GRIŽ JE DOLGO POLJE

LJUDJE PRIDNIH ROK

Občan, ki je stal ob ograji mostu in čakal, da bo odpeljal tovornjak mimo, nam je povedal, zakaj se je novi most, oprostite, polovica mostu, zrušila že med gradnjo v Savinjo. Pozneje so ga sicer dvignili nazaj na nosilce, tam še vedno ždi, nekoliko zgrbančen, kakor dirkalni konj, ki mu nekaj metrov pred ciljem zmanjka sape. Ko smo ga povprašali, zakaj ga niso dogradili, nas je premeril od pet do glave, se globoko odhrkal in — odšel...

Reportaža na 4. strani

Na seji celjske občinske skupščine, ki je bila prejšnji teden, so odprli dvoje izredno pomembnih vprašanj: ustanavljanje in delo krajevnih skupnosti ter urbanistično službo v občini. Material za razpravo o krajevnih skupnostih je posredovala posebna komisija, ki je dlje časa pod vodstvom odbornika Janeza Kovačiča proučevala ta vprašanja in zlasti iskala vzroke, zakaj v občini še ni prišlo do ustanavljanja krajevnih skupnosti in kakšno naj bo prihodnje delo

teh organov samoupravljanja občanov na določenem območju. Če bi hoteli v nekaj besedah orisati zaključke te debate, bi morali zapisati: od besed k dejanjem. Kaj to pomeni? Da je razpravljanje in ugibanje o ustanavljanju ter delu krajevnih skupnosti dovolj in da se je treba lotiti tega dela s konkretnimi strani ter pomagati, da bo v občini čimprej prišlo do ustanavljanja krajevnih skupnosti.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Z OBČINSKE KONFERENCE ZKS V MOZIRJU

DOSEDANJE DELO USPEŠNO

- SE PREMALO ZAUPANJA SAMOUPRAVLJANJU
- ZAPOSTAVLJANJE MLADIH PROIZVAJALCEV

Nedavna konferenca komunistov mozirske občine je potekala v vzdušju nadaljnega uresničevanja nalog in sklepov VIII. kongresa ZKJ. Na njej so zelo kritično ocenili družbeno aktivnost članov Zveze komunistov v zadnjem obdobju. Kljub zelo kritični oceni dosedanjega dela komunistov niso mogli mimo ugotovitve, da se je zlasti v predkongresnem obdobju aktivnost komunistov močno povečala. Najbolj razveseljiva ugotovitev je ta, da je bilo ne glede na gospodarsko nerazvitost občine minulo obdobje za razvoj proizvodnje in družbenega standarda vendarle ugodno.

(Nadaljevanje na 2. strani)

OPOMIN

Udeležba odbornikov na zadnji seji celjske občinske skupščine ni bila kdove kako razveseljiva. Na koncu pa se je zgodilo še to, da je bila seja zaradi predčasnega odhajanja odbornikov — gotovo zaradi upravičenih razlogov — nesklepna. In prav zaradi tega so morali odložiti razpravo in sklepanje o treh odlokih. Vsekakor primer, ki je za delo celjske občinske skupščine nenavaden.

Zato ni naključje, da je predsednik skupščine Marjan Učakar prosil vse politične organizacije, zlasti pa še Socialistično zvezo, naj v pripravah na bližnje volitve ter pri izbiranju možnih kandidatov za volitve v občinsko skupščino izbirajo takšne ljudi, ki se bodo lahko predvsem posvetili delu in nalogam skupščine.

Primer res zasluži vso pozornost, pa ne morda zaradi tega, da bi zdaj grajali odbornike, ki so predčasno zapustili sejo, marveč predvsem zavoljo tega, ker nas opozarja, da bo treba pri izbiri možnih kandidatov in zlasti še na kandidacijskih zborih volivcev dosledno upoštevati vse kriterije za izbiro bodočih odbornikov. Bolj kot kdajkoli prej bo treba zlasti zdaj upoštevati preobremenjenost določenih tovarišev, nezdružljivost funkcij in nalog in podobno. Naj bo odbornik tisti, ki se bo lahko v celoti posvetil delu v skupščini. To delo pa zahteva celega človeka, zahteva veliko odgovornost pa tudi časa. In če bomo pri izbiri kandidatov upoštevali tudi te kriterije, potem se najbrž ne bo zgodilo to, kar se je pripetilo na zadnji seji celjske občinske skupščine.

-b

intervju



PRED KONFERENCAMI
KOMUNISTOV CELJSKE OBČINE

PREUDARNO, BREZ NAGLICE

Razgovor s Tonetom Skokom

Po osmem kongresu Zveze komunistov Jugoslavije se je tudi v vsem celjskem okraju razvila — ponekod bolj, drugod spet manj živahna pokongresna dejavnost. Ker ima celjska občina največ komunistov in ker se le-ti v teh dneh pripravljajo tudi na občinsko konferenco Zveze komunistov, smo naprosili sekretarja občinskega komiteja Toneta Skoka za kratek razgovor.

(NA 2. STRANI)

EKONOMSKE CENE NA POHODU

Na križišču potrošnje in obstoječih blagovnih fondov stojita potrošnik in proizvajalec in čeprav sta oba identična, vendarle v prvi in drugi vlogi izražata različna hotenja. Potrošnik se bori proti rastoči ceni, proizvajalec se bori za večje dohodke, kar v večini primerov pomeni višjo ceno. To pa se imenuje EKONOMSKA CENA!

In kaj vse vpliva na to nemoralno stanje na relaciji proizvajalca, posrednika in potrošnika. Nikakor ne moremo mimo predimenzioniranih potrošniških kreditov, mimo eksistenčnega minimuma, mimo cen kruha, mleka in mesa – najosnovnejših živilskih dobrin.

Našega razgovora o teh vprašanih so se udeležili: Ivan Logar, predstavnik gospodarske zbornice, Franc Mihelič, direktor Zavoda za cene, Edvard Juhart, predstavnik Veležitarja ter predstavnik potrošnikov Janko Pogačnik.

Pred odbrim pol letom se je pojavila EKONOMSKA CENA kot novi in edini atribut, ki bo s svojo sprostitivno uravnavalo in končno tudi prinesel umiritev (stabilizacijo) na našem tržišču. Ekonomska cena bo tista, ki bo izvajala pritisk ter vsepovsod tam, kjer se osnovne ekonomske zakonitosti niso našle svojega pravega domovanja, napravila red. Torej inštrument, ki ni predpis, ki ne odreja in ne določa mejnih višin, temveč jih ureja in utrjuje z vidika najstrožje zakonitosti, zakonitosti sproščenega tržišča, na katerem se bodo uveljavili tisti, ki bodo v čim krajšem času čim več in čim bolj kakovostno proizvajali.

Toda: ekonomska cena je šele na svojem pohodu. In v prehodnem obdobju nujno vnaša zmedo in občutek negotovosti potrošniku kot proizvajalcu, zato je pač razumljivo, da se radi oklepamo starih, zagotovljenih cen, navidezne umirjenosti trga, torej vsega tistega, kar je zadnja leta v veliki meri zaviralo številne veje gospodarstva, kar je povzročilo neuravnovesenost razvoja ter razumljivo favoriziralo določene veje gospodarstva na škodo drugih.

In tako je stekel naš razgovor o vprašanju ekonomske cene, o vprašanju, ki v prehodnem obdobju ni nič kaj hrabrilen in vnaša zaradi skokovitih plazov cen posameznih prehranskih dobrin in drugega blaga vsem nam težko nalogo: kako ob postopnem sproščanju cen vendarle zagotoviti naš osnovni cilj — višanja standarda delovnega človeka.

Cena je dandanes najčešči izraz vsakogar. Cena je pojem in dejstvo, ki se z njim srečujemo na vsakem koraku. In če cena prehiteva rast osebnih dohodkov, potem je še bolj razumljivo, zakaj smo se zbrali na skupnem razgovoru, da bi našli vsaj nekaj odgovorov na številna vprašanja.

Ne le cene tudi dohodki naj bodo ekonomski

Kaj nam prinašajo ekonomske cene in kdaj lahko pričakujemo umiritev?

Pogačnik: Če že zagovarjamo ekonomske cene, potem je treba zagotoviti tudi ekonomske dohodke. Razlike v dohodkih 1:7, ki niso več redke, so nevarne, posebej še za vse tiste, ki se z dohodki vrte okrog življenjskega minimuma. Nočem pa napačno vrhnih dohodkov, le nizke bi morali čimprej dvigniti, kajti tu se srečujemo s socialnimi problemi. Nisem osamljen, če povem, da se

bržčas pod pojmom ekonomska cena šestokrat skrivajo zgolj težnje po višanju osebnih dohodkov, kar pa ni v redu. Delitev znotraj podjetij marsikje ni vzpodbudna in potem zastoj čakamo povečanje storilnosti.

Juhart: Sproščena cena, torej ekonomska cena, je nujnost! Ni pa sama po sebi še resnična. Stabilizacija bo mogoča tisti hip, ko bomo dosegli masovno proizvodnjo ob povečani storilnosti. Torej umiritev pač zavisi od proizvodnje. Razumljivo je, da ima ekonomska cena zaenkrat še drugo ozadje. Povpraševanje je zdaleka večje od ponudbe in to daje številnim vejam gospodarstva izjemen položaj, ki ga pač izkoriščajo in višajo cene.

Logar: Ko bo na našem tržišču dovolj proizvodov za pokritje povpraševanja in ko bo reguliran izvoz v skladu z notranjimi potrebami, potem umiritev tržišča ne bo več vprašanje. Menim pa, da bi morala biti dovolj močna kontrola, da ne bi nekatera podjetja izkoriščala položaja v stremljenju za dobičkom in da bi bilo treba odpraviti številne posrednike. Predvsem pa moramo zajeziti umetno zvišano kupno moč potrošnika s potrošniškimi krediti.

Trgovina ki ima dve leti vnapre plačano, prodajo

V kolikšni meri vplivajo potrošniški krediti na višanje cen?

Logar: Težko je reči v kolikšni meri, toda večajo pritisk na blagovne fondove. Primer Avtomotorja v Celju je zgovoren: doslej ima preko 1000 naročnikov za osebne avtomobile Zastava 750, čeprav ima sklenjeno pogodbo le za dobrih 500 letno. In večina naročnikov ima potrošniški kredit.

Juhart: Nekdo ima družbeno stanovanje, sam pa si kupi avto na kredit — takšna politika bržčas ni zdrava. Vprašajmo se, ali je družba dolžna nekemu dajati vse, drugega pa puščati ob strani?

Pogačnik: V tem gledam varčevalca, ki je v primerjavi z izposojevalcem oškodovan. Bržčas slab vzgojni primer!

Gotovo bo zaostritev pogojev za pridobitev kreditov zavrla pritisk rastoče proizvodnje?

Logar: Res je, toda več možnosti ima tisti, ki ima večjo kupno moč že z osebnimi dohodki. Takšna delitev pa je krivična.

Mleko še vedno pre(poceni)

Do kam se bo povzpela že sedaj visoka cena mleka?

Juhart: Mleko je še vedno prepoceni. Potrošnja mleka stalno narašča; saj je potrošniku zanimiv zaradi visoke hranilne vrednosti in razmeroma nizke cene. To najlepše pokaže razmerje med ceno mleka in mesa.

Logar: Kaže, da smo tik pred podražitvijo mleka. V mariborskem in ljubljanskem okraju imajo že nove, višje cene, le pri nas se še držimo zaenkrat stare. Težave so predvsem zaradi dovoza; to je odkupne mreže, ki je glede na rastočo potrošnjo pač slabša, kot je bila pred leti.

Pogačnik: Kot potrošnik imam vtis, da ni povpraševanje osnova rasti cen; potrošniki občutimo predvsem rast cen.

Mihelič: Menim, da je izhod iz te zagate možen le v večji odkupni ceni mleka. Potem bo vsekakor možno zajeti večje količine mleka od zasebnikov.

Juhart: Potrošnja mleka raste, proizvodnja pa je zaradi rastočih cen mesa v upadaju. Zasebniki se pač s poslušom orientirajo na tisto proizvodnjo, ki jim bolj nese.

Torej vse kaže, da se bo cena mleka še ekonomizirala!

la, dokler nimamo možnosti, da bi klasičen način razsekavanja zamenjali s prodajo pakiranega mesa v samopostrežnih trgovinah. O podražitvi pa tof Je le navidezna. Gre za točno razločevanje posameznih vrst mesa po kakovosti. Nova cena se je sprva rodila v Novem mestu, kjer so zvišali odkupne cene živine in plaz se je takoj razširil po vsej Sloveniji ter kmalu zajel tudi sosedne republike. V decembru pa so bile izgube »Trgohlada« in »Emone« v Ljubljani osnova za nove cene mesa in nove odkupne cene. Druga podjetja so se znašla pod pritiskom proizvajalcev živine po novih odkupnih cenah.

Pogačnik: Meso je osnovno živilo in v mnogih družinah je le še praznik. Pri cenah mesa bi morali bolj gledati z vidika standarda in ne samo zahtev mesarjev. Sicer prejema dodatek za podražitve, a ta je že zdavnaj prenizek.

Logar: Cene mesa so dosegle zelo visoko stopnjo, toda veliko vprašanje je, če je to zadnja podražitev. Premije bodo ukinjene, poleg tega pa bo podražitev premoga za 23 do 30 odstotkov ter predvsem prevoznih tarif gotovo imela vpliv na nove premike. To se bo odrazilo tudi pri vrtninah in sadju, in sicer v zgodnji pomladi, saj uvažamo iz Dalmacije vrtnine in sadje z brzovoznim prometom.

Pogačnik: Menim, da bi moral nek republiški organ postaviti objektivne cene kot osnovo za cene na trgu. O tistih, ki sedaj odločajo o cenah, imam vtis, da pač dvigujejo roke. Posebej pa je to boleče, ko slišiš, da je že zvezna skupščina ugotovila zlorabljanje vodilnih v gospodarstvu, ki razpisavajo sredstva v obliki nagrad, honorarjev, daril itd.

Juhart: Ceno lahko diktira predvsem proizvodnja na osnovi ponudbe in povpraševanja.

V razgovoru smo se oddaljili od prvega dela vprašanja. Kaj torej sodite o sedanjem načinu prodaje?

Mihelič: Ne želim komentirati, ali se vedno neurejeni način sekanja mesa v prodajalnah sodi pod oznako neznanje ali izrabljanje; to je stvar kontrole.

nečenj, če že ne ustreza nekdanji kakovosti?

Juhart: Vzrokov za podražitev žemlje je več. Prvič je žemlja artikel, ki ga mi uvrščamo med višje oblike. Drugič pa tudi v našem poklicu moramo prisluhniti težnjam proizvajalcev po ohranitvi standarda. V podjetju nam ne ostaja niti toliko, da bi pokrili celotni prispevek iz dohodka (15-odstotni). In če mislimo na nove cene premoga, potem pač lahko mislimo tudi na večje proizvodne stroške, ki nas bodo znova potisnili navzdol. Tako naglo se vse spreminja, da mesec dni stare kalkulacije stroškov proizvodnje več ne držijo. O kakovosti pa je velik del krivde predvsem v kakovosti pšenice. Italijanska sorta pšenice daje sicer velik donos, a ni primerna za dober, okusen kruh.

Mihelič: Zavod za cene je privolil v novo ceno žemlje in to po temeljitih razgovorih z gospodarsko zbornico, okrajno in občinskimi skupščinami. Tudi mi zagovarjamo, da je žemlja vendarle luksuzen kruh, zato bomo skušali osnovno hrano — kruh — obdržati v okviru znosnih cen. Stroški proizvodnje kruha so bili določeni v letu 1962 in do nedavna niso doživeli kakšne bistvene spremembe, kajti kruh spada še vedno pod administrativne cene. Nas pravzaprav neprijetno zadeva le uvajanje novih posrednikov, ki ne morejo za maloprodajo pomeniti olajšav. Tako je pred kratkim bilo v Velenju osnovano podjetje na debelo »Veletrg«, ki ima odobreno 5-odstotno maržo pri premogu. Mi pa moramo na to maržo pribiti še maloprodajne stroške in tona premoga bo za več kot tisoč din dražja. Posledice ne morejo biti zdrave, vzrok pa tiči v 5-odstotni marži, ki rudniku kot podjetju ne pripada.

Vidimo, da tudi vsakdanjemu kruhu ne bo prizanesla vsakdanja praksa! In žemljica, ki zaradi 7,6 odstotne podražitve ni več žemljica, temveč žemlja, je torej po obliki le »luk-suzni« kruh?

PRIPIS

Ob zaključku razgovora je kljub zadržanosti prišel predstavnik trgovskega podjetja »Merx« Franc Petauer, ki nam je zaupal, da njihovi samoupravni organi iščejo sodelovanje s potrošniki. Na seje centralnega delavskega sveta in obratnih delavskih svetov vabijo predstavnike krajevnih skupnosti in potrošniških svetov.

— Predpogoj za umiritev cen je ekonomska osnova zanje, je povzel tovarniš Petauer v zamujenem razgovoru. — Težko pa je preiti na to, ker je ponudba manjša od potrošnje in si pri takem stanju ne morem predstavljati pravilnega delovanja ekonomskih cen. Marsikatera tovarna pri tako ugodnih prodajnih pogojih išče pot preko enega grosista, kar je prikriti monopolizem. To pa omogoča nekaterim proizvajalcem, da pogosto neupravičeno spreminjajo prodajne pogodbe. V rasti storilnosti tiči izhod, da bi bila ponudba večja kot potrošnja, seveda pri ustreznem življenjskem standardu.

Številna vprašanja so ostala ne-narečeta. K temu je doprinesel tudi neresen odnos tistih, ki niso čutili potrebe, da bi se udeležili razgovora. Želimo pa, da razpravo o cenah dopolnjujete z izkušnjami iz vsakodnevne življenja ter nam posredujete svoja mišljenja.

J. K.



Razgovor je tekel v zelo dinamičnem vzdušju.

Začelo se je | v Novem mestu

Ali nov način prodaje mesa (meso brez kosti, meso z vraščenimi kostmi in kosti) zagotavlja več poštenosti in ali je vsaj meso doživelo že svojo gornjo mejo cene?

Mihelič: Vsi smo mnogo pričakovali od novega načina prodaje. Žal pa še sedaj mnogi ne vedo, kaj kupijo. Potrebna bo poostrena kontro-

Žal na razgovoru ni bilo predstavnika občinske skupščine, niti trgovin, niti Mesnine, da bi na to vprašanje dali izčrpniji odgovor!

Kruh ie kruh in žemljica je žemlja!

Zakaj se je podražila žemlja in ali nam vsaj vsakdanji kruh ne bo prinesel novih prese-

GLAVA NAPRODAJ

IV

Po pripovedovanju Jožeta Jeršeta piše Drago Hribar

hotel ustreliti, a je že prej priletel strel z druge strani. Legionar je zopet ustrelil. Bilo je vse tiho; od nikoder nobenega glasu. Petorica, ki je pod vodstvom italijanskega narednika odšla naprej, je priletela vsa zasopihana.

— Kaj pa ti je? je vprašal Italijan.

— Meni nič, je odvrnil Jerše.

— Sem še živ in cel. Tamle sem videl dve senci, kaj se je zgodilo, pa ne vem.

— Pojdi pogledat! je rekel Italijan.

— Ne, je rekel Jerše. — Ti si starejši po činu. Pojdi ti, pa boš videl, kaj je.

Italijan je odšel v smer, iz katere je priletel strel in se čez čas vrnil. Povedal je, kaj je videl, potem so vsi odšli tja. Eden izmed dvojice je bil mrtev — krogla mu je prebila tistnico in šla skozi sliko, ki jo je nosil pod srako; drugi prav tako ni kazal, da bi bil živ. Ob sebi sta imela češki mavzerki, izdelani v Pragi, in tornistra. Legionarji so pobrali obe puški in en tornister, v tem ko so drugega pustili na mestu. Nato je patrolja krenila proti bunkerju. Hoteli so se spraviti že v postelje, ko je prišel neki poročnik in poklical Jeršeta.

— Jerše, pridi sem! je rekel.

— Prosim gospod?

— Puški ste prinesli, kje je pa še en tornister?

— Pustili smo ga na mestu.

— Takoj nazaj!

Morali smo se vrniti, poročnik pa jim je dodelil še enega italijanskega seržanta. Bilo jih je strah, kajti pričakovali so, da so medtem prišli do mesta obeh ustreljenih že njuni tovariši, ki jih bodo pobili ali ujeli. Toda ko so prišli do tja, ni bilo nikogar. Gverilec, za katerega so prej mislili, da je mrtev, je bil še živ. Italijanski seržant ga je »milo« ustrelil. Nato so ga skupaj s tornistrom odnesli.

Naslednji dan po sedmi uri zjutraj ni smel nihče več streljati. Bilo je premirje. Premirje, ki je terjalo zelo veliko človeških žrtev.

Sedem ali osem mesecev, kolikor jih je Jerše preživel v eni izmed številnih železobetonskih postojank, obdanih z žico in minkim poljem, je pomenilo začetek prvih resnih preizkušenj, tako rekoč ognjeni krst. Bunkerji so bili posejani po vzpetinah kakšna dva kilometra od vasi in povezani med seboj s cestami. Spodaj, kjer se je razprostiralo velikansko močvirje, so bili domačini, formirani po pripadnosti v različne skupine. Legionarji so ob večerih odhajali v patrolje, kajti posamezne skupine so kdaj pa kdaj tudi napadale.

Bilo je nekega večera okrog desete ure. Med zidovjem je bilo zadušljivo vroče in legionarji so ležali na zločljivih posteljah pod milim nebom. Nenadoma je tresčilo. Fant, ki je ležal ob mimometalcu, je izgubil roko, njegov metalec pa je popolnoma zdrobilo. Namesto spanca je začel padati panika. Planili so na nože, zgrabili za orožje in si poiskali zaščito. Boj je trajal kakšno uro in gverilce je uspelo odbiti šele s pomočjo težkega topništva regularne francoske vojske, ki je bila nameščena nekoliko višje. Vest, ki so jo bili slišali že prej, da se namreč v vasi skrivajo pripadniki Ho Si Minha, je bila nedvomno potrjena. Ko so po končanem boju uperili pod bunkerjem žaromete, je bilo spodaj videti precej mrtvih.

Za nekaj časa je zavladalo tišje. Toda že okrog polnoči so pripadniki Ho Si Minha naredili zopet juriš. Legionarji so jih s težavo odbili. Okrog pol dveh zjutraj so napadli še tretjič. Vsi v bunkerju so bili prepričani, da



Solski zvonec je v prvem polletju zadnjikrat zazvonil. Solska vrata so se za nekaj dni zopet zaprla. Nastopile so počitnice. Snega je dovolj in prav gotovo imate sankanja in smučanja na pretek. Foto: F. Jurac

Kaj delamo med počitnicami?

Prejšnji teden smo imeli na naši šoli tekmovanje. Tekmovali smo najboljši iz sedmih in osmih razredov. Od štirinajstih sem bila šesta, iz našega razreda pa prva. Dobili smo tudi vlečnico za smučarje, za poletje pa se nam obeta še bazen. Tisti, ko smo doma blizu Voglajne, že znamo plavati.

Zdaj imamo počitnice, da si malo odpocijemo. Potem bo treba namreč še bolj pripraviti za učenje. Pri nas se vsi smučamo, tudi sestra, ki je stara osem let. Imamo pa tudi sanke, ki zdaj že ne pridejo več v poštev. Brat je hodil v smučarski tečaj in zdaj nas uči smučati.

Tudi na ptice nismo pozabili. Zbili smo jim krmilnico in zdaj jih z veseljem gledamo, kako hodijo zobat. Ko bo topleje, nam bodo hvaležno pele pesmice.

Jožica Kolar, Rifnik 6. Sentjur pri Celju

DRAGI MLADI BRALCI!

Ej, ej — je vaša tetka zastokala, ko je pregledovala mapo z dopisi za Radovedno malho. Se že vidi, da imajo otroci počitnice, sem dejala. Veste, te dni je prišlo v uredništvo tako skromno število vaših pisem, da sem kar v skrbeh. Kaj je vendar z našimi mladimi prijatelji? Je res, da so tega molka krive počitnice? Če je tako, bom kar jezna nanje. No, saj ne mislim zares. Privoščim vam čim več belega veselja, prijetnih dni in zabavnih dogodivščin — vendar zato še ni treba tako pozabiti na Radovedno malho, kajne? Zato upam, da boste to kmalu popravili in nam že jutri napisali pismo o tem, kako preživljate svoje počitnice, kakšni so bili polletni uspehi in kakšne načrte imate za prihodnje mesece. Velja?

Vsem tistim, ki so nam pisali, pristrčna hvala, vsem ostalim pa lep in topel pozdrav.

Tetka urednica

STE BILI NA OKRAJNI PIONIRSKI KONFERENCI?

Če pridno berete Celjski tednik, potem ste v prejšnji številki prav gotovo našli zapis o tem, da je bila v Celju prva okrajna pionirska konferenca. Na njej se je zbralo okrog šestdeset pionirjev in pionirk z vsega našega okraja, ki so poročali o delu pionirske organizacije v svojih občinah. Mi smo se na konferenci marsikaj naučili, pa tudi o delu pionirskih odredov smo zvedeli veliko zanimivega. Tako zdaj vemo, da je v celjskem okraju 173 pionirskih odredov in da lahko pionirsko organizacijo prištevamo med najdelavnejše organizacije pri nas.

Pionirji iz Velenja so na konferenci

pripovedovali med drugim tudi o svoji pionirski komuni. Pionirji iz Smarja so omenjali delo pionirske organizacije iz Podčetrčka, o kateri smo tudi že pisali v našem časopisu. Saj se še spomnite, da imajo tam pionirji svojo knjigarno, svojo pošto, več krožkov, radijsko postajo itd.? No, ker pa na konferenci le niso vsi mogli vsega povedati, vas vabimo, da nam o delu v svojih pionirskih organizacijah pišete v Radovedno malho. Mi vam želimo pri delu veliko uspehov in prepričani smo, da bo tudi letošnje leto, ki za vas poteka v znamenju »Dvajset let v svobodi« — to je geslo letošnjih pionirskih iger — prav tako plodno kot je bilo preteklo.

NA PRAGU NOVEGA LETA

Spet je za nami leto. Leto uspehov, napredka in podvigov.

Ob novem letu nismo pozabili na silvestrovanje. Nekateri so pričakali novo leto v gostinskih lokalih, ob televizijskih sprejemnikih, nekateri pa kar v postelji.

Tudi v šoli smo proslavili prihod novega leta. Zbrali smo se v lepo okrašeni učilnici. Na lučeh so se svet-

likale zvezdice, table so bile poslikane z pravljničnimi osebam, pred tablo pa se je šopirila novoletna jelka in bahavo razkazovala svoje okraske. Harmonikar Marjan nas je spravil v dobro voljo. Preden smo se razšli, smo si dejali: »Nasvidenje prihodnje leto!«

Tudi doma smo imeli novoletno jelko. Pod njo so se kopičila darila, vsak član družine je bil obdarjen.

Po politični strani pa je bilo leto 1964 močno ogroženo za mir. Grške in turške oblasti so se bojevale za Ciper, v Leopoldville se je vrnil Moiz Combe in s svojimi plačanci neumljeno mučil upornike; v Kongu je bila agresija belgijskih padalcev, v Bonnu so mnenja, da ne bodo več preganjali fašističnih zločincev, bili so boji v Južnem Vietnamu, eksplodirala je kitajska atomska bomba itd. Upajmo, da leto 1965 ne bo tako ogroženo.

V novem letu želim vsem veliko zdravja, sebi kolo, očku, mami in bratu pa naj se izpolnijo skrite želje.

Boško Zorko, Dečkova 25, Celje

Ni razumel

Matjažu v šoli večkrat trda prede. Ko ga je učitelj vprašal, naj nasteže nekaj Jurčičevih del, je Matjaž dolgo molčal. Sošolci so mu pomagali. Nekdo mu je prišepetal Domna, drugi Desetega brata, Matjaž pa je bil kakor gluh. Navsezadnje je zaspešal še Matjažev sosedi: »Tihotapci«. Matjaž pa, ki si je menda tisti dan pozabil umiti ušesa, zine: »Tihotapci!« Razred se je zasmeljal, učitelj pa je Matjažu zapisal cvek.

Vera Krajnc, Okonina, Ljubno ob Savinji



Skupina legionarjev v Vietnamu

jim bo uspelo prodreti skozi obzidje; mislili so, da jih lahko začasno zadrži le minko polje in bodeča žica. Legionarji so streljali z lahkim in težkim topništvom, vendar napada niso mogli zaustaviti. Ko jim je že grozila smrt, so hitro poklicali na pomoč letalstvo. Čez nekaj trenutkov so bili rešeni, kajti slabo oboroženi domačini niso bili kos napadom iz zraka. Zjutraj, ko je vzhlo sonce, je močvirje rdelo od krvi; po njem so ležala trupla nekaj sto borcev.

Za legionarje ni bilo več miru. Patrolje so nenehno hodile na prežo in razsvetljevale teren, da bi preprečile morebitno novo presenečenje. Tako je nekega večera Jože Jerše vodil patroljo kakšna dva kilometra po cesti. Bilo jih je enajst, med njimi pet Evropejcev. Petorica je odšla naprej, Jerše pa je z drugo skupino ostal zadaj. Legli so ob cesti ter napeli oči in ušesa. Naenkrat so zagledali v daljavi dve postavi, ki sta se kot senci začrtali v mrak. Eden izmed legionarjev je

SKOZI SVINCENO TOČO

PIŠE

Branko Hofman

RIŠE

Peter Krivec



